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Викладений у однойменній науковій роботі [1] фактич-
ний матеріал свідчить, що співробітництво молоді захід-
них прикордонних областей України з країнами Східної 
Європи у другій половині 50–х – на початку 90–х років ми-
нулого століття стало помітним явищем не лише у міжна-
родному молодіжному, а й у міждержавному спілкуванні. 
В умовах розбудови суверенної Української держави, здо-
буття нею міжнародного визнання і встановлення прин-
ципово нових рівноправних взаємин з державами світу і, 
найперше, з безпосередніми сусідами у Європі, набутий 
молоддю прикордоння досвід різнопланових стосунків зі 
своїми партнерами має неоціниме значення.

У сучасних умовах зростання екологічних та інших гло-
бальних загроз людству надзвичайно важливим є розкрит-
тя історичного досвіду збереження дружніх взаємовідно-
син між народами, що сприятиме їх творчому спілкуванню 
і взаємозбагаченню. Для України, яка зараз активно й по-
слідовно йде до утвердження свого державного суверені-
тету, зміцнення і розширення творчих і взаємовигідних 
зв’язків з іншими народами і країнами світу, а також ви-
світлення такого історичного досвіду набуває особливого 
значення.

Взаємодія незалежної України з навколишнім світом 
все більше стає фактором повсякденного життя держави 
і її громадян. Від того, які у нас відносини з близькими 

і далекими сусідами по планеті, залежить наше сьогоден-
ня і майбутнє, виживання людства, благополуччя народів і 
окремих громадян.

Прикордонне молодіжне співробітництво, як невід’ємна 
складова частина міжнародних відносин у цілому, є носієм 
тих тенденцій і явищ, що існують у міждержавній взаємо-
дії в цілому.

Спираючись на фундаментальні пріоритети, поєднан-
ня національних інтересів сусідніх держав і загально-
людських цінностей, слід провести ґрунтовний, часом 
докорінний, перегляд успадкованих від минулого хибних 
установок у баченні світових процесів і стереотипів влас-
них дій, які розходяться з реаліями життя, ведуть у ту-
пикові ситуації, створюють перепони добросусідському 
співробітництву.

Безпрецедентні за своїми масштабами і швидкості пере-
міни у країнах Східної Європи і колишньому Радянському 
Союзі на рубежі 90–х років минулого століття вимагають 
об’єктивного, науково вивіреного аналізу і осмислення як 
у цілому, так і по окремих складових частинах. У сучасних 
умовах все більше набирає силу тенденція до взаємопро-
никнення господарських механізмів, до інтеграції в регіо-
нальному і глобальному масштабах.

Сучасні міжнародні взаємини неможливі без нового по-
літичного мислення, в основу якого покладені принципи 
єдності і взаємозалежності світу, верховенства загально-
людських інтересів, свободи вибору, деідеологізації між-
державних відносин, демілітаризації, демократизації і гу-
манізації міжнародних контактів.

Незалежна Україна будує свої стосунки з найближчими 
східноєвропейськими сусідами на основі творчої реаліза-
ції тих можливостей, які відкривають їй загальновизнані 
демократичні норми міждержавних відносин [2,с.4].

Українська держава прагне наповнити реальним зміс-
том ті положення, які в умовах тоталітарного Союзу май-
же не виходили за рамки офіційних формулювань: повна 
рівноправність, поважання самостійності кожної країни у 
розв’язанні національних проблем і в той же час різнобіч-
не співробітництво, солідарність.

Міжнародне визнання демократичної України базу-
ється і на тих позитивних досягненнях, що були здобуті 
в рамках колишнього Союзу. Активною учасницею між-
народного спілкування на всіх рівнях у попередні десяти-
ліття була українська молодь. Тому встановлення у другій 
половині 50–х років взаємодії між юнаками і дівчатами 
західних прикордонних областей республіки і сусідніх 
країн Східної Європи стало важливим чинником у євро-
пейських відносинах. Воно наочно продемонструвало, що 
навіть в умовах компартійно–тоталітарної дійсності потяг 
людей до нормальних добросусідських стосунків живе і 
посилюється.

Як свідчать факти, до кінця 50–х років прикордон-
ні зв’язки були налагоджені між різними категоріями 
населення західних областей України і суміжними з 
ними територіальними одиницями Польщі, Угорщини, 
Чехословаччини і Румунії. В умовах суворо централізова-
ної, командно–адміністративної системи певне значення 
для розвитку прикордонного молодіжного співробітництва 
мали директивні документи, що приймалися вищестоящи-
ми партійними, державними і комсомольськими органами. 
Комітетам комсомолу на місцях відводилася роль слухня-
ного виконавця.

У 60–х роках йде процес формування основних напря-
мів і форм прикордонних молодіжних стосунків, які з не-
значними трансформаціями зберігалися аж до кінця 80–х 
років. Це, зокрема, економічне, науково–технічне та куль-
турне співробітництво. Без врахування наявних тенденцій 
у молодіжному середовищі, які вже досить чітко прояв-
лялися тоді, в теорії насаджувалася концептуальна схема 
непорушної дружби, яка не завжди знаходила практичне 
підкріплення. Настирлива пропаганда подібних ідей у кра-
їнах колишньої соціалістичної співдружності часом мала 
зворотний ефект. На підтвердження ідеологічних догм 
розроблялися різні комплексні програми та заходи, що 
мали на меті сприяти поглибленню інтеграційних проце-
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сів як в економічній, так і в невиробничих сферах сусідніх 
країн. Проте вони не витримали головного екзамену – ви-
пробування часом. Але навіть виконання нав’язаних цен-
тром рішень мало принаймні один позитивний наслідок: 
молоді люди сусідніх європейських країн мали змогу зу-
стрічатися, спілкуватися, зав’язувати особисті знайомства 
і дружбу, глибше пізнавати один одного, переймати життє-
вий і виробничий досвід, духовно взаємозбагачуватись, а, 
отже, закладати фундамент для добросусідських відносин. 
Існування в колишньому СРСР роздвоєної системи цін-
ностей, розриву між теорією і практикою, словом і ділом 
принесли значну шкоду і молодіжній взаємодії, що базува-
лася на прикордонній основі. Крім того, з боку вищих еше-
лонів влади протягом тривалого часу спостерігалася явна 
недооцінка процесів, які розвивалися на прикордонних те-
риторіях суміжних держав. Це призводило до формалізму, 
паперотворчості, виникненню у значної частини молоді 
соціальної апатії, пасивності, інертності.

Причини і характер негативних проявів у прикордон-
ному молодіжному співробітництві мають досить складну 
природу, яка ще недостатньо вивчена.

Взагалі слід відзначити, що в науковій літературі 70–
80–х років з прикордонної проблематики переважав істо-
рико–описовий підхід з більш чи менш чітко вираженими 
елементами аналізу, рідше – прогнозу [3,с.63–64]. Однак 
нинішній складний час і формування нової системи вза-
ємовідносин у Європі вимагає принципово інших підходів 
до дослідження цих явищ. Саме тому вбачаємо перспек-
тивність аналітико–прогностичного методу вивчення при-
кордонної проблематики. Це, на нашу думку, дозволить 
уникнути кризових ситуацій, які свого часу підвели до 
необхідності здійснення перебудовних процесів. Проте на-
віть в умовах перебудови, ідеї якої підтримав весь світ, не 
вдалося досягти кардинальних зрушень у багатьох сферах. 
Незважаючи на правильність проголошених лозунгів, їх 
реалізація всіляко гальмувалася консервативними команд-
но–бюрократичними силами. Таке ж становище характер-
не і для молодіжного середовища, в тому числі і в плані 
міжнародної взаємодії.

Принципово важливим моментом лінії колишнього 
СРСР у другій половині 80–х років по відношенню єв-
ропейських соцкраїн стало поважання свободи вибору, 
невтручання у внутрішні справи. Радянський Союз зали-
шився вірним своїм новим принципам. Це наочно підтвер-
дилося у ході східноєвропейських революцій 1989 року, 
коли вибір народів Польщі, Угорщини, Чехо–Словаччини 
та Румунії не відмінявся силою і не було ніякого тиску.

Послідовне здійснення цього курсу дозволило позбути-
ся і в міжнародній молодіжній взаємодії від багатьох на-
шарувань, характерних для періоду застою, перейти від 
декларативності до конкретності у молодіжних взаєминах, 
від парадності до діловитості.

Молодь, як соціальна категорія, становить собою реаль-
ну силу. Наприклад, у Польщі на початку другої половини 
80–х років молоді люди, яким ще не виповнилося трид-
цять років, становили практично більше половини всього 
населення [4]. На Україні молодь складала п’яту частину 
всього населення, тобто більше 10–ти мільйонів чоловік. 
Звідси видно, що собою являють молоді люди не лише у 
розв’язанні внутрішніх проблем, а й у зовнішніх зноси-
нах. Саме тому найбільш гострою залишається проблема 
пошуку перспективної моделі молодіжного руху в Україні 
та в країнах Східної Європи, нових форм співробітництва, 
спільних дій молодіжних організацій сусідніх країн у між-
народному молодіжному русі.

Процеси, що відбувалися після революцій 1989 року 
у східноєвропейських країнах, згодом, до певної міри, 
були характерні і для молодіжної ситуації в Україні. Тут 
також припинила існування ЛКСМ України – організація 
комуністичної орієнтації. У дусі плюралізму в республіці 
в цілому та на місцях виникають різноманітні молодіжні 
об’єднання, для яких є цікавим досвід аналогічних органі-
зацій у країнах Східної Європи. Це створює ще один сти-
мул для налагоджування взаємодії між молоддю західних 

прикордонних областей України і їх ровесниками в сусід-
ніх країнах.

Безповоротно відійшла в минуле стара система міжна-
родних соціалістичних зв’язків, що характеризувалася, з 
одного боку, моноцентристською структурою суспільства, 
домінуюче становище в якій займав Радянський Союз, а 
з другого, екстенсивним економічним механізмом міжна-
родного продуктообміну радянських енергоносіїв і сиро-
вини на окремі товари інших соціалістичних країн. Така 
модель міжнаціональної взаємодії безнадійно застаріла і 
переборюється самим ходом суспільного розвитку. Стали 
архаїзмами самі поняття «соціалістична співдружність», 
«соціалістичний інтернаціоналізм», «братні спілки мо-
лоді» тощо. Натомість йде процес формування ринкових 
структур в Україні і в сусідніх європейських державах, 
партнерських взаємин між молодіжними об’єднаннями за 
різними ознаками.

Очевидно, країни Східної Європи повинні пройти пев-
ний шлях відносно самостійного розвитку на оновленій 
основі перш ніж вони зможуть інтегруватися в європей-
ську конфедерацію, задуми створення якої виношувалися 
на рубежі 90–х. На можливість такої перспективи вказу-
вали і сучасні тенденції розвитку системи інтеграційних 
зв’язків колишньої соціалістичної співдружності в Європі. 
Ось деякі з них:

а) перехід на ринкові відносини між європейськими 
країнами – колишніми членами РЕВ, включаючи взаємо-
розрахунки у ВКВ на основі світових цін;

б) посилення інтеграційних економічних зв’язків з ЄЕС 
і взагалі з світовим ринком з боку окремих країн Східної 
Європи;

в) формування нового механізму вироблення спільних 
рішень між країнами, що мають спільний геополітичний 
інтерес у міжнародних справах.

Взаємозв’язаний комплекс вказаних об’єктивних тен-
денцій, доповнений радикальними перетвореннями на-
ціональних суспільних структур, обов’язково приведе на 
певному етапі до формування нової системи міжнародних 
зв’язків у східноєвропейському регіоні.

В сучасних умовах активно триває процес міжнарод-
ного визнання України. І в тому факті, що серед більше 
110 держав світу, які визнали Україну станом на кінець 
березня 1992 року [5], у числі перших були її східноєвро-
пейські сусіди, ми вбачаємо і чималу заслугу прикордон-
ного молодіжного співробітництва, яке служить однією із 
зв’язуючих ланок між нашими країнами.

Глибоко символічним є відкриття 26 березня 1992 р. пер-
шого посольства України в столиці сусідньої Угорщини – 
Будапешті. Адже, як свідчать наведені у нашому дослі-
дженні матеріали [1], цьому передували багаті традиції 
співпраці двох народів протягом кількох десятиліть, у тому 
числі на прикордонному молодіжному рівні. Цим самим 
Україна перейшла від намірів до безпосереднього здій-
снення відносин з іншими державами, укладення з ними 
договорів, обміну дипломатичними, консульськими, тор-
говельними представництвами.

Враховуючи цінність молодіжного прикордонного 
співробітництва, вважаємо за необхідне в умовах укра-
їнської державності зберегти все те позитивне, що може 
прислужитися новій Україні, стати фундаментом для роз-
витку багатопланової взаємодії молоді республіки з поль-
ськими, чехословацькими, угорськими та румунськими 
ровесниками.

У цьому плані вважаємо за необхідне висловити деякі 
рекомендації і побажання.

Перш за все слід прискорити розробку концепції моло-
діжної політики України як на державному, так і на регіо-
нальних рівнях. Окремим розділом виділити в ній питання 
міжнародного молодіжного співробітництва в цілому і, зо-
крема, на прикордонній основі.

Міністерству у справах молоді і спорту, його обласним 
підрозділам передбачити у своїй структурі ланки, які б 
практично займалися координацією закордонних молодіж-
них обмінів.
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Варто прискорити розробку та прийняття державно–
правових актів з проблем міжнародного співробітництва, 
звернувши особливу увагу на взаємини молоді. Місцевим 
органам влади необхідно виявляти максимум сприяння 
прикордонним зв’язкам молоді, маючи, перед усім, на меті 
фінансову сторону справи.

Позитивно сприймаючи українсько–угорську домовле-
ність про можливість безвізових поїздок у сусідні країни, 
провести аналогічну роботу з польською, чехо–словаць-
кою та румунською сторонами, йти далі по шляху лібера-
лізації прикордонних обмінів.

Враховуючи виключну важливість дослідження про-
блем міжнародного прикордонного співробітництва, їх на-
укове і практичне значення, доцільно продовжувати цю ро-
боту. Щоб надати їй комплексного характеру, можна було 
б створювати дослідницькі колективи з участю вчених 
України, Угорщини, Польщі, Румунії.

При існуючих і створюваних молодіжних організаціях 
передбачити формування відділів чи секторів, які б займа-
лися і питаннями міжнародної молодіжної взаємодії.

У навчальних закладах різного профілю вважати за до-
цільне розробку нових спецкурсів, а також факультатив-
них занять з даної проблематики.

Слід продовжити роботу по створенню наукових розро-
бок досвіду і географії міжнародних молодіжних контактів 
України з сусідніми європейськими державами. Варто та-
кож ретельно вивчити історію і сучасний стан діяльності 
багатопрофільних різнорівневих економічних, науково–
технічних, екологічних, культурологічних контактів моло-
діжних структур України із зарубіжними партнерами різ-
ної світоглядної орієнтації.

Є реальна потреба у використанні багатоманітних мож-
ливостей різних молодіжних організацій, у тому числі 
в рамках КМО України, для зміцнення наявних і налаго-
джування нових контактів із зарубіжними ровесниками, 
включаючи миротворчі об’єднання юнаків і дівчат різного 
профілю.

У центрі уваги зарубіжних зв’язків і контактів у першу 
чергу повинні перебувати проблеми узагальнення і адап-
тації до умов України різноманітного досвіду зарубіжних 
організацій і спілок молоді.

Необхідно створити умови для систематичного і послі-
довного обміну групами молоді з метою поглиблення вза-
єморозуміння, вироблення сучасного політичного мислен-
ня, переборення у свідомості юнаків та дівчат існуючих 
стереотипів. Глибинні перетворення, що тривають у сус-
пільно–політичному житті України і країн Східної Європи, 
і надалі впливатимуть на стан прикордонної молодіжної 
взаємодії, вноситимуть певні корективи, визначатимуть 
напрями, тенденції і форми, здатні на існування [6], а зна-
чить заслуговуватимуть на подальші наукові дослідження.

Реалізація висловлених рекомендацій у поєднанні з кри-
тичним використанням набутого за десятиліття співпраці 
досвіду, чутливе реагування на зміни в соціально–еконо-
мічному житті відкриває нові можливості для ще більш 
ефективного співробітництва молоді західних прикордон-
них областей України і країн Східної Європи.
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Вплив науково–технічної революції на 
висвітлення проблем сільськогосподарського 
виробництва в радянському 
суспільствознавстві 1950–1980–х років
Було поставлено мету з’ясувати, як дискусія між радянськими і 
західними науковцями про сутність науково–технічної революції (НТР) 
вплинула на висвітлення питань сільськогосподарського виробництва 
та загальну історіографічну ситуацію 1950–х – 1980–х рр. в СРСР. 
Серед методів головно був використаний метод контент–аналізу, 
котрий дозволив зосередитися на тих частинах дискусії, в яких більш 
предметно йдеться про розвиток сільського господарства. Радянські 
вчені в обговоренні НТР виділяли декілька «технологічних» західних 
концепцій, які викривляли, на їхній погляд, її значення для сільського 
господарства у «соціалістичних країнах» і неправильно розуміли її 
наслідки для «капіталістичних країн». Однак, самі науковці СРСР 
економічну дискусію підміняли політико–ідеологічною.
Ключові слова: науково–технічна революція, сільське господарство, 
технології, кадри, наукова дискусія, радянське суспільствознавство, 
«буржуазні» теорії, історіографічна ситуація.
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The infl uence of the scientifi c and technical revolution on covering 
the problems of agricultural manufacturing in the Soviet social science 
in 1950 – 1980 years

The aim of the article is to fi nd out what infl uence the discussion 
between Soviet and Western scientists about the essence of the scientifi c 
and technical revolution (STR) had on covering the problems of agricultural 
manufacturing and the general historiographical situation in 1950–1980 
years in USSR. Among the methods used in the article the main one is the 
method of content analysis, which helped to concentrate on the discussion 
parts where the subject is connected with the development of agriculture. 
In the discussion of STR the Soviet scientists used to single out several 
«technological» Western conceptions. On their opinion those conceptions 
distorted the STR meaning for the agriculture in the «socialistic countries». 
The scientists also used to misunderstand the STR consequences for 
the «capitalistic countries». What they attributed to «revisionists» is 
misunderstanding of benefi ts of the collective households as compared to 
cooperatives and farms in the conditions of technological progress. The 
supporters of «national capitalism» and «the second industrial revolution» 
(«automation») theories were told about inability of hired workers to 
improve their qualifi cation and receive profi t from the production activity of 
enterprises. In USSR there was a convincing thought that this is possible 
only in the conditions of dictatorship of the proletariat and politics of the 
party which represents it. Thus the economic discussion was substituted 
by the political and ideological one. Soviet social scientists suggested the 
ideological rhetoric of the Communist Party instead of the «bourgeois» 
theory of the «family farms».


